



1 Коринфянам 15:29 «Иначе, что делают крестящиеся для мертвых? Если мертвые совсем не воскресают, то для чего и крестятся для мертвых?»

Одна из тем, о которой вы не сразу услышите от мормонских миссионеров при общении с ними, – это крещение для мертвых. Согласитесь, что первая мысль о крещении для мертвых, возникающая у человека верующего в Бога и доверяющего Библии, вызывает смешанные чувства удивления и вполне обоснованной недоверчивости.

В данной статье мы рассмотрим, почему учение о крещении для мертвых не является библейским и почему отрывок из Писания (1 Кор. 15:29), используемый мормонами для установления практики такого крещения, не может братья за основание для построения данного учения.

В учебнике ЦИХСПД «Основы Евангелия» мы находим следующие доктринальные утверждения мормонов о храмовом таинстве крещения для мертвых: «Для того, чтобы жить вечно с Отцом нашим Небесным и с нашими семьями, мы должны быть крещены. Мы также должны получить таинства храма. Это верно для всех, когда-либо живших на земле. Однако миллионы людей умерли, не услышав о Евангелии и не получив необходимых таинств. Что случится с ними? Отец Небесный любит всех Своих детей. Он приготовил путь для всех, чтобы они могли получить таинства Евангелия, совершаемые за них, чтобы они смогли возвратиться к Нему и жить с Ним вместе» (Основы Евангелия, стр. 279). Далее в том же учебнике следует описание этого пути: «После того, как мы посетили храм и получили храмовые таинства для себя, мы должны возвратиться туда, чтобы исполнить таинства на пользу мертвым» (стр. 281).

Прежде, чем мы начнем наш диалог, давайте постараемся понять, почему тема храмовых таинств так важна для мормонов. Почему генеалогические исследования являются важной частью религиозной практики Церкви Иисуса Христа Святых последних дней. По мнению мормонов, она важна по следующим причинам:

- Именно в храмах происходит вступление в завет с Отцом Небесным.
- Совершение таинств и заветов необходимо для спасения.
- Пророк Иосиф Смит учил о том, что храмовая работа, заключающаяся в совершении таинств за себя, а также в установлении личностей наших предков и посещении храма на пользу им, чрезвычайно важна и является величайшей обязанностью, которую мы имеем на этом свете (Teachings of the Prophet Joseph Smith, стр. 356).

Все это то, без чего, по мнению мормонов, они не смогут обрести спасения.

В книге «Учения и Заветы» (р. 128:16) Иосиф Смит обращается к Библии (1 Кор. 15:29) для подтверждения учения о крещении для мертвых. Давайте и мы обратимся к Священному Писанию для выяснения того, о чем же говорит это место.

«Итак, что делают крестящиеся для мертвых? Если мертвые совсем не воскресают, то для чего и крестятся для мертвых?»

Этот вопрос Павла находится в главе, посвященной проблеме, обнаруженной в Коринфской церкви, проблеме неверия во всеобщее воскресение из мертвых. Поэтому для нас важно обратиться к контексту этой главы, чтобы понять главную ее тему и вопрос, задаваемый Павлом. Эту главу можно разделить на три части: с 1 по 11 стих Павел приводит доводы о воскресении Христа, которые являются несомненными, ибо поддаются проверке. На момент написания Павлом данного послания большая часть свидетелей воскресения еще оставалась в живых. Особенно сильным является аргумент о том, что Христос «явился более нежели пятистам братьев в одно время», что говорит о том, что воскресение Христа не может быть воспринято как галлюцинационные видения апостолов, драматически переживавших смерть Учителя.

С 12 по 34 стих Павел ведет речь о неразрывном единстве верующих со Христом в предстоящем им воскресении. В заключительной части главы Павел предвосхищает вопрос коринфян, по-видимому, находившихся под влиянием языческой философии и считавших дух добром, а материю злом, и, в связи с этим, до конца не понимавших, в каком теле придут воскресшие. Павел предвосхищает этот вопрос и говорит об изменении тленного в нетленное.

Итак, мы видим, что контекст главы говорит непосредственно о воскресении из мертвых. Это важно понять для понимания стиха 29, часто неправильно истолковываемого Церковью СПД. Мормоны находят в этих словах заповедь о крещении для мертвых. Но о чем говорит текст? Призывает ли текст нас креститься подобным образом? Являются ли слова Павла доводом в пользу крестящихся для мертвых? Нет, на самом деле Павел на примере тех, кто крестился для мертвых по причине веры в то, что они воскреснут, показывает абсурдность коринфян, не разделяющих веру во всеобщее воскресение.

Мы можем предположить, что некоторые из членов Коринфской Церкви находились под влиянием языческих религий и могли практиковать крещение для мертвых. По свидетельству христианских апологетов, «севернее Коринфа находился город Элевсин. Этот город был месторасположением языческой религии, где было практикуемо крещение в море для обеспечения благоприятной загробной жизни. Об этой религии упоминает Гомер в Гимне К Деметре 478-79. Коринфяне были известны как те, кто в весьма большой степени был подвержены влиянию иных обрядов. К тому же, они находились в крупной экономической зоне, где вращалось огромное количество различных людей. Возможно, что Коринфяне находились под влиянием религиозной практики, имевшей место в Элевсине, где практиковалось крещение для мертвых» (<http://www.carm.org/questions/baptismfordead.htm>).

Но, несмотря на то, что нам достоверно не известно, имела ли действительно место такая практика крещения в Коринфской церкви, мы однозначно можем сказать, что Павел не включает себя лично и других христиан в круг людей, практикующих это крещение. В пользу этого говорит смена местоимений в стихе 30: «Для чего и мы ежечасно подвергаемся бедствиям?». В стихе 30 Павел переходит от описания крестящихся к описанию христиан, включая также и самого себя в число тех, кто подвергается бедствиям. Из этого следует, что Павел в данном отрывке описывает две группы людей – «они»*, кто крестятся для мертвых и веруют в воскресение и «мы», претерпевающие испытания также с верой в воскресение.

К тому же мы знаем, что Павел нигде более, ни в одном из 14 посланий не упоминает о крещении для мертвых. Отсутствие в посланиях Павла еще каких-либо упоминаний, казалось бы, по столь серьезному вопросу неоднозначно говорит о том, что крещение для мертвых было чуждо для его проповеди. Итак, при всем желании мормонов «выжать» из текста хоть какие-то подтверждения своему учению, их доводы не являются убедительными. Мы не можем извлекать из текста более того, что в нем есть. Все, что желает сказать Павел, – это то, что воскресение – это реальность, принимаемая во внимание даже теми, кто крестится для мертвых.

Как уже было сказано выше, мормоны верят, что одним из условий спасения является храмовое таинство – крещение, но так как умершие духи не могут быть крещены водой, составной частью этого мира, за них должна быть совершена заместительная работа живых. Таким образом, именно человек, а не Христос становится тем, без кого спасение невозможно. В таком случае необязательна вера умершего человека, а точнее, он может и не иметь ее и быть, тем не менее, спасен.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Стих 1 Кор. 15:29 не может быть использован как основание для построения доктрины о крещении для мертвых, так как:

- Этот отрывок не дает полной уверенности считать, что такая практика существовала в Церкви. Следовательно, будучи не до конца ясным, согласно одному из правил герменевтики, он должен рассматриваться в свете более понятных мест Писания.
 - Не содержит в себе повеления или заповеди креститься для мертвых.
-

- В данном отрывке Павел описывает другой круг людей, практиковавших крещение для мертвых, и использует этих людей как иллюстрацию для своей проповеди коринфянам о воскресении. Таким образом, ссылка на крестившихся является всего лишь иллюстрацией к основной проповеди.

Доктрина мормонов о крещении для мертвых противоречит Библии также в том, что устраняет спасительный труд Христа, заменяя его заступнической деятельностью человека. Писание же говорит, что «человек никак не искупит брата своего и не даст Богу выкупа за него» (Пс. 48:8). Еще одно противоречие заключается в том, что эта доктрина предполагает возможность спасения после физической смерти. Писание же говорит о важности для человека принятия решения относительно Христа и спасения, будучи здесь в теле, на земле, так как «...человекам положено однажды умереть, а потом суд» (Евр.9:27).

Говоря с мормонскими миссионерами, попросите их ответить на следующие вопросы:

1. Почему Павел на протяжении всей 15 главы первого послания к Коринфянам использует местоимения первого и второго лица, говоря о коринфских верующих, а в стихе 29 производит смену с местоимения первого и второго лица на местоимение третьего? Не говорит ли это о том, что он переходит к описанию другого круга людей вне церкви?
2. Если Бог действительно в этом отрывке повелевает нам креститься для мертвых, почему это повеление встречается в НЗ только единожды?
3. Почему ни Сам Иисус, ни никто из апостолов не заповедуют осуществлять такую практику?
4. Почему нигде в НЗ мы не находим описания того, как апостолы или другие верующие крестились для мертвых?

* В отличие от переводчиков Синодальной версии Нового Завета, где в тексте не было употреблено местоимение «они», переводчики других версий (King James Version; New American Standard Bible) использовали это местоимение, что более точно передает смысл описания двух различных групп людей.